

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

如何坚持把党的建设作为一切工作的前提和基础?如何紧紧抓住党建这个一切工作的“牛鼻子”,把推进全面从严治党与突出抓好“完成脱贫摘帽任务、解决深度民生问题、改善薄弱基础设施”三项重点,在方山全面正确有效落实——

方山县“五大建设”奏响党建最强音

本报讯 2018年,方山县基层党建工作以政治建设、高素质专业化干部队伍和人才队伍建设、基层党组织建设、干部帮扶队伍建设、自身建设“五大建设”为抓手,推动党建工作和中心工作一起谋划、一起部署、一起考核,实现了党建与经济两手抓、两手硬、两促进。

一是突出政治建设,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想取得新成效。过去的一年,方山县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实加强干部队伍建设。县委中心组围绕习近平新时代中国特色社会主义思想等内容共学习16次;31名县级领导分批次到省直部门、市委党校参加培训;全县30名党政一把手在“山西干部在线学院”学习了习近平关于全面依法治国的重要论述和习近平总书记关于全面深化改革重要思想等62门课程;全县1002名干部在“山西干部在线学院”注册学习,平均完成50学时,上线率为100%。与此同时,积极落实巡察反馈意见整改,推进党内政治生活风清气正。93个科级单位召开了专题民主生活会,400多个党支部利用“主题党日”召开了专题组织生活会,进一步提升了全县党员干部对《准则》的理解和认识,有效推进了党内政治生活的风清气正。

古浮图村里党旗红

□ 朱敏

近年来,汾阳市古浮图村通过“走出去、请进来”的方式,虚心向兄弟镇村老干部学习,主动向身边的老先进贾家庄村学习,结合该村实际提出了“学习贾家庄精神,打造古浮图速度,实现兴村富民,建设美丽乡村”的口号,扑下身子抓落实,于2018年被中共汾阳市委命名为“五个好”农村基层党组织”。该村紧紧围绕抓党建促乡村振兴这一主线,强组织、夯基础、激活力,在加强基层组织建设、干部队伍建设等方面取得了新进展。

聚焦支部建设标准化,推进乡村产业振兴。抓纪律、强党性,从抓班子建设入手,实行“领导轮流坐班,每周三开两委碰头会,每月六日开展党日活动”约法三章,实行“基础工资2400+绩效工资”的考核机制,并对村级档案分门别类进行了整理规范,制定“村级档案管理办法”,助推党务村务工作开展。形成立说立行、一呼百应、求真务实、争优创先的良好工作常态。抓机遇,促发展。积极争取省农科院项目落地生根,增加集体经济收入,实现农村集体经济“破零”。积极改善农业生产条件。实施土地深松项目2000余亩,受益户占全村90%以上,同时恢复农田高压线路2公里,全村所有耕地普浇一次,为农业增产、农民增收打下坚实的物质基础。

聚焦美丽乡村建设,推进乡村生态振兴。抓绿化,强管护,建设“绿色银行”。村“两委”积极响应习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念,在前年大面积绿化的基础上,去年对全村境内所有路旁、渠旁全部进行了绿化,栽植新疆杨5000余株。全村“三纵五横”主干道,全部实现了“一路两渠四行树,农田林网全覆盖”的目标。同时将环境卫生整治与文明村创建相结合,对全村围墙进行了粉刷,对村主干道进行了绿化、亮化、美化、净化、硬化。将环境卫生整治与“扫黑除恶”相结合,形成“人人支持环境整治、个个厌恶不文明行为”的良好氛围。

聚焦弘扬优秀乡村文化,推进乡村文化振兴。抓精神文明建设,大力实施文教兴村战略。2017年该村举办了首届非物质文化“炸云子”活动;新建幼儿园一所;正式成立了“女子威风锣鼓队”、“女子舞蹈队”,参加了市镇组织的多次大型会议助阵表演和调演活动;成立了汾阳市首家“妇女温馨之家”,为妇女姐妹们创造了崇文学技,互相取经的优越平台。抓典型,树标杆,推动精神文明之花常开不衰。去年三月,村里由妇联牵头,组织了第二届文明户评选活动,通过“以户互评、两委议定”的方式,全村共评选出87户文明户,占总户数的30%左右,所评选出的文明户全部披红带花张榜公布,全村营造了“学习先进、崇尚先进”、“争当文明户、争当最美家庭”比学赶超的良好氛围。

聚焦乡村治理水平提升,推进乡村组织振兴。以党员活动、村内广播、微信群、宣传资料为载体,加强党员群众法治教育。同时组织成立扫黑除恶专项斗争工作领导小组,健全农村公共安全标准体系,持续开展农村安全隐患治理,推动社会防控治安力量下沉,为乡村振兴营造良好环境。



党员带头清洁村庄卫生

二是坚持政治标准,高素质专业化干部队伍和人才队伍建设开创新局面。过去的一年,方山县坚持把政治标准放在首位,从严选拔干部。全县调整干部115人,进一步优化了班子结构。与此同时,坚持严管和厚爱结合,激励和约束并重,激发了干部担当作为干事创业的主动性。对5名单位负责人进行了谈话提醒;对6名部领导与110余名科级干部进行了谈心谈话;对试用期满的21个单位57名干部进行了考核任职。与此同时,对考评优秀等次的3个优秀乡镇和26个单位予以表彰;并出台了《关于进一步加强目标责任考核工作的通知》《方山县激励干部在脱贫攻坚一线担当作为干事创业的意见》《关于在扫黑除恶专项斗争中激励干部担当作为干事创业实施办法》《方山县人才工作领导小组议事规则》《关于培养乡村振兴战略人才的实施意见》等,为全县脱贫攻坚、扫黑除恶、乡村振兴等提供了人才支撑。

三是强化政治担当,基层党组织整体提升年活动取得新突破。2018年,方山县围绕“调研检查、品牌创建、规范化建设、三基建设、软弱涣散整顿、集体经济壮大、扫黑除恶专项斗争”等7个方面扎实推进基层党组织建设。在调研检查上打基础,品牌创建上树典型,“四个

大提升”上促规范。投资210.69万元对70个村级活动场所进行维修改造,投资100余万元对村级活动场所进行了提档升级;并按照“八有”标准,完成了机关事业单位“一室多用”党员活动室规范化建设86个,按照“六有”标准,完成了非公经济组织和社会组织党组织活动场所规范化建设30个。与此同时,稳步推进“三基建设”、壮大集体经济等工作。全年严格按照标准落实每个乡镇65.7万元运转经费、每个村9.5万元村级组织运转经费等各项保障经费,使7个乡镇“五小”和“干部周转房”建设全部正常投入使用;全县169个行政村村集体收益也都达到了20万元以上。

四是提升政治能力,干部帮扶工作取得新进展。方山县坚持因村情选任组队,按照抽硬人、硬抽人的原则和“每村一队、一队三人”的标准,健全机制强管理、压实责任聚合力、督查检查严问责,整合力量强队伍,实现了169个行政村包村单位和驻村工作队全覆盖,确保了干部帮扶工作的有效开展。全年为县直单位选派的98名第一书记按照1.25万元/人/年的标准落实了生活、交通、通讯补贴,按照2.5万元/人/年落实了工作经费;为县财政拨款单位派出的270名驻村工作队员(员)按照1.25万元/人/年的标

准落实了生活、交通、通讯补贴;为县直单位选派的116支驻村工作队每队新增了3万元工作经费。并授予23名同志“优秀农村第一书记”称号,19名同志“优秀驻村工作队干部”称号;全县84个县直包村单位对98名县派第一书记全部进行家访,帮助第一书记解决实际困难。

五是严明政治纪律,组织工作建设迈出新步伐。过去的一年,方山县加强规范化建设,提升服务水平,投资60余万元与北京航星永志科技有限公司签约启动了干部档案和干部综合管理信息系统,采用专网专用,封闭运行,实现了干部档案和干部综合管理信息工作存储管理数字化、分析研判智能化,随时掌握了党员档案动态,推动组织工作从整体上提质提速提效。与此同时,以党建文化为基础,重点从党员之家、“荣誉墙”、“亮身份作承诺当先锋树形象”着手,打造了组工文化走廊;精心设计了“跟随总书记脚步、缅怀革命先烈、锤炼党性作风、提升组工素养”等党味浓厚的“主题党日”系列活动,为党员集中举办了隆重的“政治生日”活动,有效增进了组工干部的党性修养;以“组工大讲堂”和“主题党日”为载体,推进高素质专业化组工干部队伍建设,确保了全县各项组织工作的高效完成。

(肖继旺 张鑫)



党旗飘扬在贾悟村

□ 王燕华 摄影报道

冬日暖阳下,行驶在离石区信义镇贾悟村,一条崭新的柏油马路铺到家门口,新通的公交车穿梭在山村道路上,修葺一新的村委会、粉刷雪白的窑洞与手工彩绘的墙面交相辉映,在蔚蓝的天空下显得格外耀眼……昔日的贫困小山村,正在上演一幕幕生动的脱贫记。

贾悟村位于离石区信义镇,通过几年来的精准帮扶,2017年,贾悟村实现了整村脱贫,42户101人贫困人口稳定实现了“两不愁三保障”。2018年,农民人均收入达到5974.33元,村集体收入达到2.3万元。

近年来,贾悟村村支部、村委会精准施策,区新闻办竭尽全力帮扶,以改善基础设施建设,农村环境卫生整治为切入点,抓党建,促脱贫;兴产业,富百姓;送爱心,暖民心;安网络、助脱贫,开启了百姓幸福美满的新生活。

抓党建,助脱贫。离石区新闻办驻村帮扶工作队把加强党的建设与开展驻村扶贫工作相结合,积极探索“扶贫+党建”模式,进一步加强新闻办在脱贫攻坚工作中对驻村第一书记、驻村工作队长、工作队员以及村“两委”班子的管理。

健全建强村级班子。2017年,在村“两

孝义市下栅乡多举措激活党组织“神经末梢”

个村党支部依托村级活动中心,对党员进行经常性思想教育,帮助提升素质。

抓制度建设,确保规范运行。从责任、能力、队伍、制度、问题等五方面入手,配套建立“五个基本到支部”工作制度,督促所属党支部认真落实好“三会一课”、主题党日等基本制度,乡党委每月确定党日活动主题,下发指导通知,增强组织生活吸引力和实效性。健全党员积分制量化管理制度,对党员在履行义务、带头示范、服务群众、遵纪守法等方面的表现情况进行量化积分制考核,实行“挂牌授星”,建立党员履责情况“明白账”,用事实和数

字客观准确地评价党员作用发挥情况。搭建“支部拉手”交流平台,推动先进支部与后进支部结对,经常交流,发现差距,激活思维。

抓整体提升,建强基层组织。按照“基层组织整体提升年”活动安排,年初在逐村分析研判的基础上,将全村党组织划分为集中整顿、规范建设、品牌创优三大类。对集中整顿支部,根据查找到的突出问题,采取工作组进驻、班子成员包联、双周报制度等措施,增强班子凝聚力,3个软弱涣散党支部全部转化提升。对规范建设支部,对照《党支部规范化建设指导手册》,明确发展党员、党费收缴、组织

本报讯 “我们镇组建的小马坊村西宁流动党支部,引领全村146户近600人从事钢材经销,人均年收入15000元以上,带动300多名贫困人口通过装卸、运输等行业实现稳步脱贫。”寒冬腊月,说起抓党建促脱贫的事,临县城庄镇党委书记成晓龙感慨地说。近年来,临县把脱贫攻坚一线作为检验党员致富带富能力的“大考场”,狠抓基层党建引领脱贫攻坚取得连战连胜的辉煌战果。刚刚过去的2018年,全县又有4.17万人脱贫,110个贫困村退出,贫困发生率由2017年底的15.38%下降为2018年底的8.3%。

临县是全省脱贫攻坚的主战场。为打赢脱贫攻坚这场硬仗,临县县委亮出“三基建设”提出将脱贫攻坚和基层党建深度融合,以基层党建引领脱贫攻坚,以脱贫攻坚成效检验基层党建工作成果,为攻坚深度贫困、决胜同步小康提供坚强组织保证。一是强化政治引领。去年以来,全县上下把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,县委中心组学习12次,召开了经验交流会,借助“机关党建APP”,推动了党员经常性学习交流。举办了纪念改革开放40周年成就展、“放歌新时代、唱响新征程”文化月等活动。命名中央后委等6处革命遗址为“党员干部教育基地”。临县被省委组织部确定为干部教育培训课程和教师资源整合试点县。建立常委班子“三基建设”联系点79个,我本人联系9个,为基层讲党课,深入基层调研,抓党建促提升;二是深化“三基建设”。扎实开展基层组织提升年活动,建立了“六个一”日常管理、“8包1”整顿、“结对帮扶、组织共建”等工作机制。建强基层组织方面,各乡镇具备了“八有”功能,各行政村实现了“六个一”目标。乡村运转经费、干部报酬不同程度得到了提高。村集体经济全“破零”,5万元及以上的村227个,占比36%。结合扫黑除恶,及时调整不合格、不胜任村党委书记7人,处置涉黑涉恶村干部2人。夯实基础工作方面,制定了《机关工作人员日常考核实施办法》,为每村印发了《村级组织规范化建设管理手册》,开展了县直机关党建示范点创建、非公经济和社会组织“双好六强”培树等活动。统一部署“新时代新担当新作为”、“扫黑除恶、弘扬正气”等主题党日活动7次,基层基础工作进一步规范。提升基本能力方面,储备科级后备干部218人,多岗锻炼、实践提升。建立了红枣院士专家工作站。创建了“大讲坛”、“干部教育微课堂”。举办了习近平新时代中国特色社会主义思想学习班、读书班、网络班。与山西农业大学共同举办脱贫攻坚·乡村振兴专题培训班、村级后备干部大专班,累计培训县乡村三级干部3000多人次;三是坚持抓党建促脱贫。强化攻坚责任。开展了“我为脱贫攻坚献言献策”活动。建立了任务清单、周六“补课”、黄牌红牌考核问责、“三对一”常态化监督等制度机制,强化了抓落实的政治职责。强化攻坚力量。为乡镇选派了扶贫大队长、挂任党委副书记。对第一书记、驻村工作队进行了调整优化。将每月15—17日确定为“结对帮扶日”,安排教师和医护人员共6800多人参与结对帮扶,干部人均结对帮扶6.4户。营造攻坚氛围。每月确定一个“无会周”,领导干部带头践行一线工作法。举办了脱贫攻坚“奋进奖、贡献奖、奉献奖、创新奖”、“最美临县人、文明户、孝心子女”等评选表彰活动。狠抓三个专项治理,着力营造风清气正的干事创业环境。

临县通过狠抓基层党建引领脱贫攻坚连战连胜,聚焦聚力生态、光伏、易地搬迁“三大扶贫工程”,坚持两年任务一年铺开、同步启动。去年完成退耕还林48.9万亩、荒山造林31.63万亩,实施光伏扶贫电站建设总规模146.89兆瓦,全部并网发电,开工建设7个易地扶贫搬迁集中安置点,完成旧村拆除80个。

(刘生锋 高翠峰)

临县党建引领 【点燃】发展引擎

(武姝君 刘毅)